智慧城市与城市智慧

的城市, 人是城市的灵魂, 任何 游离人本的所谓"智慧城市" 无论概念炒作如何花里胡哨,都 将沦为无本之木无源之水, 收获 的都将是沙滩楼阁。自然,

美国迪比克市乃世界首个 "智慧城市"、该市为保持宜居优 势, 市政府与 IBM 合作, 利用 建筑学家梁思成曾如是开 物联网技术, 将城市所有资源数 字化并连接起来,涵盖水、电、 油、气、交通、公共服务等,进 而通过监测分析和整合数据、智 能化地"响应和满足市民需求" 最大限度降低城市能耗和运营成 本。新加坡于2006年推出《智 慧国 2015 计划》, 政府门户网 站公开50多个部门5000多个 数据集。新国还建起一个"以市 民为中心"。由市民企业政府合 作的电子政府体系, 实现了市民 和企业全天候无障碍参与政府机 构事务。迪比克市"响应和满足 市民需求"也好,新国"以市民 为中心"亦罢,彰显的都是在 专门用来流传人类文明的成果。"

心系民瘼的城市智慧。

受"智慧城市"大干快上热 潮裹挟, 国内少数城市"智慧城 市"建构跑偏。有的虽说基础设 施投资逐年增大,信息技术研发 成果迭出, 智慧产业公司遍地开 花, 然而城市运转却未见"智 慧"起来。有的疏于关注社情民 意,不了解民众共性需求,"智 慧城市"投资大见效慢。城市作 为生命体,像人一样具有个性特 性, 基于各自地理历史经济人文 差异,决定其发展水平千差万 别。由是,"智慧城市"建设理 应因地制宜循序渐进, 而非东施 效颦千城一面。有的城市"不识 庐山真面目,只缘身在此山中", 盲目照搬"拿来"现成范本、扼 杀城市个性导致"四不像"事 小, 让纳税人的钱"打水漂"事 大。有的在"智慧城市"评价 L. 过多关注若干 IT 类技术指 标,单纯以覆盖率,普及率,信 息化率、自动化程度等,来评价 智慧城市建设优劣, 却罔顾建成 后民众反应: 到底能给居民带来 多少获得感和满意度? 有的规划 建设"剃头挑子一头热"。不重 视与民众互动, 民众事前建言事 中参与事后评估缺失。凡此种 种,不一而足。说到底,"智慧 城市"建设终极目的,是服务和 满足城市居民,设若忽略以人为 本城市智慧,就有可能让"智慧 城市"进程迷路,从而事倍功半 其至事与愿违。

□陈庆贵

"智慧城市"建构实质,是藉 以先进信息技术, 提升城市治理 速率质效,有效缓解"城市病",为 全体市民创造更加美好的城市生 活。城市智慧之要义,在于强调城 市治理以人为本. 从人的需求出 发,彰显"人"的价值,始终把创造 优良人居环境作为目标追求,全 方位提升城市居民的舒适感愉悦 感获得感, 让人们在城市生活得 更方便更舒心更幸福。

"智慧城市"建构承载着人 们对美好生活的向往, 也考验着 管理者公共治理的城市智慧。接 受城市智慧,"智慧城市"建构不 见得一定能显著提升城市品质和 民众福祉; 拒绝城市智慧,"智慧 城市"建构肯定不可能抵达预期 愿景和理想境界。无论如何,在 "智慧城市"赛跑中,我们大可以 快马加鞭你追我赶, 但万不可以 忘了从哪里来, 到哪里去。

■法官手记

窗口值班

□田涛

上海仟望工贸有限公司第一分公司 经总公司决定即日起注销。特此公告 上海卫海企业管理合伙企业(有限公司 从经合伙人决议即日起注销。特此公告 从各合伙人决议即日起注销。特此公告 上海高加利电工具有股公司法 册号:3101142061715, 经股东会决

在窗口值班的日子是繁忙和充实的, 一大早刚打的鸡血总会在不知不觉中消耗 掉。每天都有一点新奇和期待, 因为不知 道接下来的这一天将要面对什么样的人。 -天下来,各种滋味涌上心头,有点五味 杂陈的感觉.....

"新人魔咒" 刚到一审立案窗口不 久,就听到"新人魔咒"的说法。 是'新人魔咒'啊?"我一脸懵。窗口的 小伙伴顿时嘴角上扬,抿嘴一笑: "就是 你的运气会特别好!"于是继续一脸懵地追问: "为什么呀?" 那边脸上的笑容有 点坏坏的: "不知道为什么才叫'魔咒' 呀!慢慢体会!"很快就强烈感受到了: 今天窗口的人咋这么多呢? 叫号机的流水 号越来越大: 29、30、31, 收的案子很 快就堆成小山了……好吧,"新人"运气 果真特别好!

"生意好的" 案子接得多,在窗口 是有"专有名词"的。看着你抱着厚厚的 案卷,及时的问候就送上来: 好的哇!"原来这叫做"生意好"-形象又接地气! 每天值班结束时总会有人 关切地问一天的收成: "今天生意好吧 啦?"很快,我就学会了这里的行话。 "今天生意好,比上次还要好!"有没有一 点收成不错的老把式的范儿?

"强大后盾" 刚到窗口值班时心里 虚的。来中院立案的不是经验丰富的律师 就是"打官司"的老江湖-道是个技术含量高的活儿! 自己这把"老 骨头"只怕不易应付。还好,有带教老师 手把手教。3月"单飞"时,大家不停鼓 励: "你行的,有问题随时电话!我们随时支援你!"有"强大后盾"战略支援, 顿时有了后有靠山、充满底气的架势,终 于可像战士一样冲锋在前线了!

"幸福真甜" 在窗口,会收获点点 滴滴的小幸福。作为新人,总会得到鼓励 的目光和关切的问候。遇到问题时, 总能 及时得到帮助。内部的求助电话,总有人 在第一时间接听。经常有小纸条递过来, 上面是注意事项和一张简笔笑脸。偶尔会 有人指指领带示意着装——窗口代表着一 中院的形象。一天结束才突然感觉有点累 和饿。哇! 什么味道? 这么香! 是刚送到 的网红小煎饼还是变戏法弄来的蛋糕?管 它呢, 上手吧——幸福直甜!

窗口是法院的"门面",人民群众期 待着从这里开始感受公平正义。窗口是法 院形象的展示厅, 这里有我们努力的方 向。那些在窗口值班的日子,是我们共同 的美好时光 ……

交警与孩子对话

■灯下漫笔

"李鬼"竟然打上"李逵"家问

成为

晚报》、

肩、众志成城的良好态势。 坚守一份初心,怀揣一份使命,就 像被中组部誉为"在群众中享有崇高 威望的共产党员的优秀代表"、河南新 乡先进群体之一的史来贺说的那样, "让老百姓过上好日子这一条啥时候 也不能变。"我将铭记于心,竭力做一 名不懈的奔跑者、奋斗者! 正如郭小川

我平素喜欢写时评、杂文, 且第一时间由东方网·东方评论 刊出, 尔后有选择地投递纸质媒 体发表,如《切莫"网络信息过 载"》发表于天津5月9日《今 《为官须"直"》发表于 湖南《清风》杂志第9期。这两 篇文章竟然于6月4日和9月 11 日相继由一个署名"杜学峰" 的人投稿到我的个人邮箱。

此人对我上述的两篇文章, 从标题到段落,从文字到标点, 全然未改,复制后点击发我,奢 望再度发表在我责编的《上海法 治报》的副刊"法治随笔"上。 他还在文末标明通联地址:安徽 省蚌埠市张公山七村704栋3单 元 101 室, 邮编: 233000。我 颇为惊诧:"李鬼"竟然毫无顾 忌地打上"李逵"门来! 我回 复: "你的胆子也忒大了,竟把 我的文章抄袭了再发我, 还认识 '恬不知耻'这四个字么?"

回想起来, 在我的文字生涯

中, 遇上过"李鬼"还不少, 如 1999年3月18日《中国改革 报》署名"雁子"的评论《别让 红印章钻讲鞋底》, 抄袭了我干 1998年10月12日发表在《民 主与法制画报》上的《莫做文明的 落伍者》;2010年3月初,天津 《今晚报》编辑告诉我,那篇发表 在该报副刊上的《台湾"第六伦"》 重新由"李珂"发表在《新华日报》 上:2017年8月13日《人民法 院报》刊出评论《环保督察:问 责呈现常态化》(署名"黄燕 凤") 剽窃了我的同题文章。我 可以断言:如此这般被剽窃的事 儿绝非我所独有。

当下是网络时代,海量般的 信息纷至沓来,无远不届。这一 新科技手段给人们了解和认识世 界、交流和传递信息带来了便 捷,但也给那些抄袭者提供了 "方便之门"。不是吗?这些无耻 之徒或东拼西凑, 敷衍成文, 或

改头换面, 易题发表, 甚或全文

照抄, 玩弄"克隆"。如此低成本、 高效益, 何乐而不为? 据说, 时下 确有抄袭的"专业户",如天女散花般投稿,"广种薄收",以敛钱

原本我还想就这一可耻行径作 些批判性的论述, 诸如丧失为人必 须恪守的道德底线、剽窃行为有悖 知识产权保护等等,但转而作罢, 因为抄袭者并非不懂这些常识, 你 倘论理, 在他们看来是十足的迂 腐。利令智昏,已使其毫无耻辱 感,对抄袭者最有效的方法就是两 个字: 封杀!

我责编《上海法治报》副刊已 有16年了。多年来掌握一条编辑 守则:凡是我不认识、不熟悉的自 由来稿者,一律删除。我深知· 纹 一绝对性的作法似一把双刃剑, 在 断然杜绝抄袭者的同时, 也会把那 些真才实学者的有质量、有品位的 稿件拒之门外。但那也是无奈之 举, "李鬼"防不胜防呵! 我只能 愧疚地对他们说声:抱歉!

日起注销,特此公告。海平翼商贸有限公司统一社会 水会 厌议即日起注销,特此公告 上海恒烁建筑安装工程有限公司统 东会决议即日起注销,特此公 海西娥节能环保科技有限 清用代码:913101147679102022。 数东会决议即日起注销,特此公 上海谷八贸易有限公司统一社 清用代码:91310120MA1HPT1E07, 信用代码:91310110 表決定即日起注销,特此公 海辛沪投资管理有限公司统 东决定即日起注销,特此公告 海心恬家具有限公司注册 913101203584635524, 经 快定即日起注销, 特此公 上海丽煮票务代理有限公司 决定即日起注销,特此公海精世贸易有限公司统一和 社会信用代码:91310110312 经股东决定即日起注销,特此公告 上海子四印刷装订有限公司统 社会信用代码:913101157354027993, 经股东会决议即日起注销,特此公告 上海志翔废品物资回收有限公司注册号:3102252032943. 经股东 议即日起注销,特此公告 海怡菁环保设备有限公司统 社会信用八河:3137 经股东决定即日起注销,特此公告 上海大行汽车服务有限公司统 东会决议即日起注销,特此公告 海二洲电气开关有限公司注 决议即日起注销,特此公告。 上海晶懒贸易有限公司在进 即日起注销,特此公告。
飞蜓业子(上海)建材有限公司经 公司清算组申报债权,特此公告上海井乙建筑工程咨询有限公司经 ·公司,但是组里派贝仪,符此公 上海吉河投资管理有限公司经 是定解散,并已成立清管组 详

上海助多科技有限公司经股东 ·议注册资本由原人民币20000 减至人民币100万元,特此公 海熊客集团有限公司经股 海熊客集团有限公司经股 1人出入境服务(上海)有限公司 1人出入境服务(上海)有限公司 1.全海沙注册资本由原人民币100 会次以在加多个出资。 减至人民币20万元,特此公告 -海辰泷空间设计装饰有限公司 元减至人民币80万元,特此公 尚屿(上海)机械设备有限公司约 东决定注册资本由原人民币150 版东决定注册资本由原人民币记 万元减至人民币500万元、特此公 上海文日方实业发展有限公司 用代码:913101147514743695

现下,尽管对多数普罗大众

物,然而,这并未影响城市趋之 若鹜打造"智慧城市"冲动。万 变不离其宗,被抽象概念神秘化 了的"智慧城市", 其实一点也 不玄乎,说白了,不过是城市藉 以信息化技术擢升治理现代化。 回到现代城市存在本初命题和天

福德亦断言:"城市是一种特殊 的构造,这种构造致密而紧凑,

而言,尚不知"智慧城市"为何 慧城市"出发点是为了满足人, 落脚点是让人满足。换言之,建 设"智慧城市",须臾离不开以 人为本的城市智慧。

"智慧城市"发育成 然理由, 长, 离不开城市智慧成熟。 悟:"城市是一门科学,它像人 体一样有经络、脉搏、肌理,如果 你不科学地对待它, 它会生病 的。"伴随城市化演进步伐提速, 城市人口膨胀,资源短缺、环境污 染、交通拥堵、安全隐患等症候日 益凸显,"城市病"成为困扰现代 城市治理首要难题。既然未寻到 更好的祛病良方, 如火如荼蹑足

"智慧城市"建构.抑或不失为城 市殊涂同归的理性抉择。东汉文 字学家许慎云:"城,所以盛民 也。"美国现代哲学家路易斯·芒

说到底, 民乃城之本, 城市是人

■清风歌

走进太行守初心

□石 路

不忘初心,方得始终。前不久,我 随所在镇的 40 多名党员干部前往河 南新乡先进群体教育基地 (南太行干 部学院)学习,实地接受党性洗礼,近距 离接触先进典型。几天里,我所到之处 无不感到思想上的震撼、无不觉着内 心的感动,深深触及自己的灵魂。

河南新乡先进群体教育基地,在 2018年6月被中组部定为"全国党 员教育培训示范基地"。该基地位于 新乡市,南临黄河,北依太行。多年 来,新乡涌现出一批知名的全国先进 典型,包括"一面永不褪色的旗帜" —刘庄村党委,"一张蓝图绘到底" -全国乡镇党委书记的榜样吴金 印,"艰苦奋斗云端筑路造福乡亲"的 回龙村党支部,"选准一个人带富一 个村"的裴寨村党支部等。这次学习, 我们专门听取了新乡市委党校老师 所作的《守初心忠诚对党,担使命一 心为民-—新乡市先进群体解读》专 题报告。与此同时,现场走访了这些 先进典型所在地,近距离感受先进人 物身上所散发出的光辉品格和崇高 精神。

在刘庄,学习全国农村党支部书 记的榜样、著名全国劳动模范史来 贺。半个世纪以来,在史来贺带领下, 刘庄村坚持党的领导,坚持社会主义 道路,把全村群众带到富路上、正路 上,被誉为"一面永不褪色的旗帜" 在唐庄,学习全国乡镇党委书记的榜 样、全国改革先锋吴金印。他干一处 响一处,走一路富一路,心不离群众, 身不离劳动,领着山区群众凭着自己 的双手,让荒山野岭粮棉丰收瓜果飘 香,解决了村民"七大难",使村民"换 了种活法"。在回龙村,学习"当代愚 公"、"感动中国 2002 年度十大人 物"、村党支部书记张荣锁。他带领 150 名党员民兵,苦干8年,劈开9 座山头,打通4个隧道,开山凿石30 万立方米,修建了8公里长的盘山挂 壁公路,彻底改变了回龙与世隔绝的 历史旧貌。在裴寨村,学习"全国十大 最美村官"、村党支部书记裴村亮。他

以"乡亲不富誓不休"的勇气,率领村 干部和群众平整土地、兴修水利;苦干 三年,建设新村;发展温室大棚,调整 产业结构;投资10亿元兴建春江水泥 有限责任公司,让全村父老乡亲"家家 都有股份、人人都是股东"

"智慧城市"建构中,以人为本

这些先进人物的事迹深深感染了 我们。在走现场、看史料、观影像、听报 告之余, 大伙还利用几个晚上时间讲 行学习交流,谈思想、说感受、找差距. 悟真谛。40多名党员干部人人畅谈学 习体会。有的说,与他们相比,我们所 处沿海发达地区,发展条件要好很多, 然而在实际工作中,与他们身上所体 现出的一种奉献精神相对照, 我们的 差距又很大。也有的说,走进太行,才 知道什么是生活的艰辛、什么是发展 的不易。先进人物的事迹,更加锤炼了 自己的信念, 更加增添了一份为民服 务的使命感。每名党员干部,都应当重 温誓言,做好表率,守住一颗心,润泽 一方人。

学而思,思而悟,悟而行。今年是 我们新中国成立70周年,天南地北到 处回响着"我和我的祖国"或悠扬或激 荡或高亢的歌声,许多人在回忆过去。 叙说当下、展望未来时都禁不住流下 幸福的眼泪。70年来,在我们党领导 下,伟大祖国日益繁荣富强,人民迈上 殷实小康路。在新乡,我听到当地老百 姓最多的几句话,就是"听党话、念党 恩、跟党走。"在返回上海途中,我在 想,作为一名基层党员干部.就应像 "领头雁"一样,不仅想着干、自己干, 而且还要带领群众一起干、加油干,敢 向先进挑战,勇向潮头立,形成携手并

所说:"但愿每次回忆,对生活都不感 到负疚。